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Operacdes com Numeros Racionais

Adicédo e Subtracéo

As regras para somar 0s numeros racionais sao exatamente as mesmas para
subtrai-los. Portanto, quando escrevermos uma regra para adicéo, ela também sera vélida
para subtragao.

Quando temos uma adi¢éo algébrica de niumeros racionais devemos considerar
algumas situacgoes;

- Quando utilizamos fragcées com denominadores iguais, somamos ou subtraimos o
numerador e conservamos o denominador. Veja o exemplo:

-3+2=-1
7T 7 7

- Quando as fragdes possuem denominadores diferentes:
Qual & a soma:

17 5
—_— ] ==
24 6
Neste caso, eliminamos 0s parénteses e escrevemos 0s numeros um ao lado do
outro, da mesma forma como fazemos com 0s numeros inteiros:



Agora, vamos determinar o minimo multiplo comum entre os denominadores de 24
e 6, e a seguir realizamos as operacdes indicadas:

M(24) = 0, 24, 48,72,...
M(6) = 0,6,12,18,24,30,...
MMC(6,24) = 24

Entao:
l?_ﬁ_ 11?_4.5_1?—20__3 _ 1
24 24 24 24 24 8

-Quando temos numeros decimais na adi¢céo algébrica
Neste caso, precisamos escrever o numero decimal como fracéo e a seguir aplicar
0s processos indicados acima.

Calcule o valor da expressao ) 3— J_J' + 1 -138

Entdo, temos:
2 4 1 18

105 2 10

1.3-24+51-1.18
10

3-845-18 18
10 10

2
5

Multiplicacdo de NUmeros Racionais

Na multiplicacdo de numeros racionais, precisamos apenas multiplicar numerador
por numerador e denominador por denominador.

Por exemplo:
4 .7=47=28
9 8 98 72

- Quando temos numeros decimais, transformamos os nimeros em fragdes e
aplicamos 0 mesmo processo acima.



Divisao de NUmeros Racionais

Para dividir nimeros racionais em forma de frages, basta multiplicar a primeira
fracao pelo inverso da segunda fragdo. Caso na divisdo apareca numero decimal ou
inteiro, transformamos os nimeros em fracdes e utilizamos 0 mesmo processo de
multiplicar a primeira fragéo pelo inverso da segunda.

Observe os exemplos:

1) Faca a divisdo de numeros racionais em forma de fracao:

S Ty= 38 By = 2 3 _ 4 18
'{_E}_ _4'{ ?) +ze +14 * 7

W | D

2) Considere a seguinte divisdo: 1,4 : 0,05

Transformando em fracGes Eecimais, temos:
14. 5 _14 100 _ o
107100 10 5

Potenciacao e radiciacao de Numeros Racionais

A potenciacao é a multiplicacéo de fatores iguais. Ou seja, usamos a potenciacao
guando um numero € multiplicado por ele mesmo vérias vezes.
Para escrever um numero na forma de potenciacdo usamos a seguinte notacao:

Sendo a * 0, temos:

a: Base (numero que esta sendo multiplicado por ele mesmo)
n: Expoente (nimero de vezes que o numero é multiplicado)

Para melhor entender a potenciacdo, no caso do numero 23 (dois elevado a
terceira poténcia ou dois elevado ao cubo), tem-se:
23=2x2x2=4x2=8
Sendo,
2: Base
3: Expoente
8: Poténcia (resultado do produto)



Na potenciagdo de numeros racionais, quando elevamos o numero a um
determinado expoente, estamos elevando o numerador e o denominador a esse expoente,
Veja os exemplos abaixo:

0GP =663)= 7

Na radiciacdo, quando aplicamos a raiz quadrada a um namero racional, estamos
aplicando essa raiz ao numerador e ao denominador, conforme o exemplo abaixo:

35 _5 5
64 .fed 8

i - 144 nh4 E_E
100 5

PARA REGISTRAR NO CADERNO DE MATEMATICA 1

ATIVIDADE DE APRENDIZAGEM

I) Calcule a adicao algebrica das expressoes abaixo:

7 8 -
A3*3°3 d) ¢ -
= 7 2]
)iz &) s+ ;-3
5 7 9
AR ) —05+%+12



2)Faca as operacdes indicadas:

a) (7). (-2)

b) (Z). (-2) (- 3)

c) (2):(-1)

d) (-3)(3) (-2)

e) (-2) (3):-2)(-3)

3) No dia de lancamento de um prédio com 72 apartamentos, ;Tdesses apartamentos foram

. 1 .
vendidos e < foram reservados. Calcule quantos apartamentos foram vendidos e quantos
foram reservados.



4) Calcule as potenciacbes abaixo:

a) (-=)

b) (+2)°

2
I~
|
r

(=1
e
=

|
o

(48]
"
n

ml:
S’
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I~
|0

o

(=1
(5]

. (3%+3°)
5) (PUC-RIio) Determine o valor da expressao 3%-33



6) Determine o valor das raizes quadradas abaixo:

a) |5
b) |5
) o
d) =2

144

7) O numero 0,2121... é equivalente a:

a) 7/ 33
b) 7 /99
c) 21/ 100
d) 21 /999
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MOVIMENTOS DA TERRA

A Terrarealiza, ao todo, catorze movimentos, incluindo aqueles que ocorrem com o Sistema
Solar, a Via Lactea e o universo, que estd sempre em movimento e expansdo. No entanto, para
nés, um dos mais importantes movimentos é a ROTACAO, que nada mais € do que o “giro” que a
Terra executa em torno de si mesma.

O movimento de rotagdo terrestre ocorre no sentido anti-horério, isto €, se observassemos
a Terra do lado de fora sobre o polo norte, veriamos seu giro

no sentido oposto ao dos ponteiros do reldgio. Isso quer EIXO
. P . pe g a LONGITUDINAL , &0ty
dizer que a Terra gira no sentido oeste-leste, o que faz com )
LS

gue o movimento aparente do sol, para nés, seja do leste 235° /
para o oeste. |

A duracéo da rotacdo da Terra é de 23 horas, 56
minutos, 4 segundos e 0,9 décimos, originando a sucessao
dos dias e das noites. A velocidade desse movimento € de
cerca de 1666 km/h, ou 465 m/s, que € bastante elevada,
porém muito inferior & de outros astros do universo. E
interessante observar que, nas areas proximas a Linha do
Equador, a velocidade é maior, pois nessa area 0 raio
terrestre € mais longo. Na cidade de Porto Alegre, por
exemplo, a velocidade da rotacdo terrestre cai para 1450
km/h.

Observando a figura acima, podemos notar que o eixo de rotagdo terrestre é diferente do
seu eixo longitudinal imaginério, com um desvio cujo angulo mede aproximadamente 23,5°. Por
essa razao, os hemisférios séo iluminados de formas diferenciadas ao longo do ano, fato que
também esté ligado ao movimento de translagéo.



Por que nédo percebemos o movimento de rotagcdo?

O movimento de rotacdo da Terra é praticamente constante, em médulo, logo ndo é
perceptivel a variacdo de velocidade semelhante a veiculo em uma autoestrada sem transito intenso
o qual normalmente é conduzido a uma velocidade quase constante e por isso muitas vezes, mesmo
estando em alta velocidade, ndo é facilmente percebido pelas pessoas no interior do veiculo;

Outrarazéo é que a percepcao de velocidade esta muito associada a um referencial externo,
logo quando estamos em um avido voando em grandes altitudes a uma velocidade quase constante,
raramente percebemos que estamos a velocidades superiores 1.000 km/h, pois além da velocidade
guase constante também ficamos sem contato visual com os referenciais externo ao movimento do
avido. Logo, por ndo termos contato visual com referenciais estéticos externos ao nosso planeta
nao percebemos o movimento de rotagéo.

Isso justifica a Terra executar o movimento de rotagdo a uma velocidade de cerca de 1666 km/h ou
465 m/s e ndo ser perceptivel por nés.

Um outro movimento importante é o de TRANSLACAO, movimento que a Terra realiza em
torno do Sol, percorrendo uma Orbita eliptica. O movimento de translacdo € realizado em
aproximadamente 365 dias, 5 horas e 48 minutos. A velocidade média € de aproximadamente
107.000 km. A translacao é realizada ao mesmo tempo que a rotagao.

A velocidade do movimento altera-
se conforme a Terra aproxima-se ou se
distancia do Sol. Quanto mais préxima do .

Sol maior a velocidade e quanto mais lg‘\

afastada, menor é a velocidade do / ' \

movimento. Quando ocorre o afastamento

do planeta Terra em relagdo ao sol A

denomina-se afélio e a distancia entre Terra f 4

e Sol é de aproximadamente 152 milhdes de

quildmetros. \ /
Quando ocorre a aproximacdo da ‘

Terra com o Sol denomina-se periélio e a '

distdncia entre a Terra e o Sol é de

aproximadamente 147  milhbes de

quildmetros. Assim, quando a Terra encontra-se no afélio, sua velocidade torna-se reduzida e,

guando a Terra encontra-se no periélio, a velocidade de translacdo é maior.

Uma das consequéncias do movimento de translacdo é a sucessao dos anos. Uma volta
completa da Terra em torno do Sol corresponde ao chamado “ano civil’, que por convengao
apresenta 365 dias e 366 a cada quatro anos, visto que o tempo real do movimento de translagéo
€ de aproximadamente 365 dias e 6 horas.

Outra consequéncia do movimento de translacdo € a ocorréncia das estagdes do ano.
Sabe-se que a Terra possui um eixo de inclinagéo, o que provoca uma diferenca de iluminag¢do nas
areas do planeta. Assim, ao longo do movimento, a superficie terrestre ilumina-se de maneira
desigual, ou seja, as areas nado recebem a mesma quantidade de energia solar, resultando, entao,
nas estacdes do ano.

O inicio das estacdes do ano € marcado por dois fendbmenos astrondmicos: solsticio e
equinadcio:
® Solsticio: corresponde ao posicionamento do Sol em seu limite maximo, ou seja, ele estara em

seu auge a norte ou a sul. Assim, um dos hemisférios estara recebendo maior insolacdo. O
solsticio ocorre duas vezes por ano, junho e dezembro, e marca o inicio do inverno e do verao.
Se a incidéncia é maior no hemisfério Norte, significa que esse estara vivenciando o verdo e o
hemisfério Sul que esta recebendo menor incidéncia esta vivenciando o inverno e vice-versa. A


https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/as-estacoes-ano.htm

partir do solsticio de verdo, os dias sdo mais longos que a noite e, a partir do solsticio de inverno,
as noites sdo mais longas do que os dias.

® Equinécio: corresponde ao posicionamento médio do Sol em relacdo a Terra, ou seja, o Sol
estara iluminando igualmente o hemisfério Norte e o hemisfério Sul. Portanto, ambos os
hemisférios, nesse momento, recebem igual iluminagéo. O equindcio ocorre duas vezes ao ano,
nos meses de marco e setembro, marcando o inicio do outono e da primavera. Enquanto o
equinécio de primavera marca o inicio da estacdo em um hemisfério, no outro se iniciara o
outono. Devido & igual iluminag&o dos hemisférios, dias e noites tém igual duragéo.

O que faz a Terra girar?

Na verdade, 0 nosso planeta, assim como o0s demais planetas solares, s6 gira porque nao
existe nenhum tipo de forca ou resisténcia capaz de parar a sua rotacao, que se perpetua. Acredita-
se que, apos o surgimento do universo, 0os corpos celestes colidiram-se (e ainda se colidem) por
varias vezes, o que fez com que os elementos constituintes dos planetas mantivessem-se em
movimentos giratérios. E importante considerar que nem sempre a rotacdo dos planetas € no
sentido anti-horério, a exemplo de Urano e Vénus, que giram no sentido horério.

Ha teorias que afirmam que, ao longo dos bilhdes e bilhGes de anos, a Terra venha
diminuindo a velocidade de sua rotacdo. A principal evidéncia encontra-se no nucleo interno que,
por ser sdlido e estar submerso em uma camada liquida (nucleo externo), gira em uma velocidade
muito superior a do planeta como um todo, o que sugere que ele tenha mantido o ritmo de rotagéo
de eras anteriores.

E se a Terra parasse de girar?

Se por acaso, de repente, a Terra parasse de girar, a primeira grande consequéncia seria a
forca centripeta exercida sobre nés, que seria responsavel por nos “jogar para fora” do planeta em
funcao da lei da inércia e da “freada” brusca do globo.

Além disso, apés a parada, o clima certamente seria muito diferente, com um lado da Terra
muito quente e o outro muito frio, com tempestades e choques de massas de ar nas zonas de
encontro entre o dia e a noite. A existéncia de vida seria muito dificultada.

Fontes:https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/movimento-rotacao.htm
https://novaescola.org.br/plano-de-aula/2739/caracteristicas-do-movimento-de-rotacao-da-terra
https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/movimentos-terra.htm

Para reforcar Assista ao video: https://www.youtube.com/watch?v=FyftSuBwaNw

Agora faca em seu caderno:
> Esquematize (desenhe) os dois movimentos da Terra em seu caderno.

> Pensando no movimento de translagéo, explique por que em nosso calendario temos anos
com 365 e anos com 366 dias.

Para garantir a sua presenca e participagcao nesse roteiro, acesse o link
e responda o formulario:

https://forms.qgle/Pzxp9yaBBpaGG75YA
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